

乡村新闻官变淘宝“村播” 连山农货销量增三成

田间诞生10万淘宝“新农人”，1个月卖出8.2亿件农产品

文/沈轶

从李佳琦、薇娅等网络主播的爆红，到各地市长直播带货，再到10万名淘宝新农人主播上线销售当地农产品，直播带货正从城市延伸到广阔的乡村，成为“新农具”。

9月22日是2020年的丰收节。丰收正当时，全国大片优质原产地悉数踏入阿里线上平台，广东清远地区一波波的“村播”随之迎来大旺季，一头直播间、一头田野间，成为忙碌的新农人。

数据显示，丰收节期间，淘宝农人主播数突破10万，农产品直播场次突破100万。最懂农产品的主播，加上最贴近原产地的直播场景，淘宝直播已成为打造农产品品牌最有效的手段之一。



广东清远“悬空直播间”，新农人云端带货扶贫

连州新农人拿起“新农具” 为山里的好产品吆喝叫卖

前不久，羊城晚报和淘宝直播联合寻找最会带货的新农人主播，旨在分享更多“村播”故事，让更多人看到田野间的新农人。据悉，作为最早开始做农人直播的平台，淘宝直播早在2019年3月30日就宣布落地淘宝“村播”计划，用电商直播的形式助力农产品的推广和销售，为农村建设提供有力保障，实现可持续发展。

在采访中，记者发现，通过“村播”计划，淘宝直播撬动农村发展的新活力，许多新农人拿起直播这种“新农具”，让本地的农产品插上互联网的翅膀飞向远方。

“阿朱”名叫朱敏艳，连州当地村民都喜欢喊她“阿朱”。近一年来，朱敏艳为当地的农产品销售找到新出路：通过直播为连州当地的特色农产品带货，帮贫困户卖货。

2018年，朱敏艳放弃了广州的工作回到家乡，通过互联网电商帮助当地贫农致富，并在2019年底成为一名乡村新闻官。工作中，她发现，农产品销路不畅是村民脱贫的一大问题。今年4月，当地启动了“粤同心抗疫发展千名村播在线培训”活动，朱敏艳第一时间报了名，并获得了前30名的好成绩，从此开启其淘宝直播带货之路。

经过学习，朱敏艳对产品的筛选、脚本的制作、讲解的顺序等“玩”得越来越溜。朱敏艳说，直播时她会故意说几句“清远普通话”调节调节气氛，提升带货效果。随着淘宝直播的效果越来越好，她在不同店铺有着数量不等的粉丝，有的过万，有的几千。

有甜亦有苦。“将近一个月的时间里，基本每天都下乡上山”，朱敏艳为了直播选品，亲自前往

各个乡村的田间地头，了解各种农产品的生长环境、特性，并和当地村民、县领导、村干部交流，制定详细网销计划：“只有真正去了解这些产品，我才能把它们的特点分享给直播间的粉丝。”

就这样，朱敏艳从一位细皮嫩肉的媒体从业者，到现在成为“乡村新闻官”的一员，一名肤色黝黑的村播。“回头一看，嗯，是蜕变了！”据朱敏艳介绍，在她和团队的推动下，当地仅腊肉类产品每年销售额就可达数百万元。经过她的推广，当地农产品销量比以前增加了1/3左右。

“我用直播把我养我的地方和山外联通了起来，同时帮助了很多农民，让贫困山里热闹了起来。”

朱敏艳的感受是真实的，淘宝直播卖农货，确实正成为农民致富的新道路。今年，阿里巴巴

丰收节上，记者获悉，已经有10万农民拿起了这个新农具“淘宝直播”，对外直播他们的生活。今年以来，淘宝直播上的农产品直播场次已经超过183万场；截至今年8月底，过去三年阿里巴巴平台农产品交易额超5400亿元。

而在过去的一个月，淘宝联合30万商家打造了一场农产品的“双11”，卖出8.2亿件农产品。9月21日，阿里巴巴集团“春雷计划”农业负责人朱霞在山西云城的“丰收节”活动上披露这一数字，再度展现出淘宝在农货销售领域的领先地位。

“淘宝将打造永不落幕的丰收节，农产品收获时，也就是他们在淘宝上的丰收节。”朱霞表示。淘宝覆盖8亿人的平台，是农产品打造品牌和拓展新客的重要阵地，越来越多的地域特色农产品，都通过淘宝为大众所熟知。

清远高校和乡县开启村播培养课 淘宝直播成中国农村“人才市场”

中国有句俗语“谷贱伤农”。农产品不仅要卖得出，还得让消费者记得住，卖得好。朱霞分析，中国农产品的出路是品牌化、标准化、数字化，才有机会实现“亩产一干美金”的愿景。互联网卖农货不能停留在卖货的初级阶段，更需要帮助各地打造有特色的农产品品牌，提升农货的附加值，从而真正助力农民增收。

而专业农人主播笑笑(曾青)也告诉记者，目前农村电商的发展，首先需要解决的是农民购买产品和卖农产品难的问题。“很多农人都学会了利用直播工具进行销售，但讲完本地山好水好就没有然后了，这样很难打造出有特色的优势农产品。”笑笑解释，丰富商品类目结构，把农产品卖进城，打通产业链也有很多的工作需要做。

因此，笑笑目前也积极与本地的高校进行对接，希望培训大学生直播，教会他们提炼文案卖点、组建私域流量池等，将他们打造成能够帮助本地农产品走出去的专门人才。笑笑说：“直播不是一个风口就过了的，是可以长远发展的。也希望未来广东能够组织更多的村播培训，助力打造更多的新农人。”

“目前，我们已经达成了初步合作意向”，清远职业技术学院外语与

经贸学院教师、清远市大学生电子商务创业空间负责人严玉薇表示，“现在有不少大学生是愿意当新农人的。如果要让大学生一毕业就回到农村去干农活，很多人都不愿意，但是如果让他们回去帮人卖货，帮助乡亲们致富，乐意的人还真不少。”据严玉薇介绍，该校就有不少来自农村地区的学生，希望通过直播的方式帮助村里把农产品卖出去，保障村子的收入。

在这些新农人主播中，有人在大学毕业后留了下来，帮助当地的农民销售更多农产品。也有人工作多年之后回到家乡，建设家乡，例如清远连山壮族瑶族自治县“村播达人”——“连山九妹”(何少敏)，2017年在广州利用淘宝平台创业，回到家乡后，她创立连山壮族瑶族自治县印象电子商务有限公司，通过互联网电商帮助农人致富。九妹除了承接当地政府采购的电商培训、直播商业活动外，还通过电商将农户和市场连通，建立贫困户只管耕种，公司负责直播、运输、分拣、打

包、销售、发货的“电商模式”，并在疫情期间交出了两日销售滞销货2万斤的优异成绩。

今年8月，九妹还启动了村播培养计划，在连山县下属的村、镇设立电商服务站，将县级的电商资源分配到基层。同时，让电商服务站站长参与县里开展的淘宝电商直播课程。目前，已挑选50余人参与直播课程。

如今，像“笑笑”“连山九妹”这样一股乡村新生力量正在壮大，通过主播的影响力，不仅能够带动产品的销量，更重要的是打响扶贫产品的品牌。淘宝直播不仅给更多新农人一个更大的舞台，也彻底打通农产品上行的各个环节，让优质农产品从直播间直达消费者餐桌。

一方面，淘宝的产地直供模式，最大限度地缩短了田间到餐桌的流通环节，让农户多卖钱，买家得实惠。这样的“双赢”，让农货以更高的效率走进千家万户。另一方面，淘宝直播通过建立农人主播学院和基地帮助贫困户在当地培养自己的主播，实现了农产品电商直播自运营，通过帮扶当地县镇建立电商直播运营团队，实现可持续的电商脱贫。借助电商、直播等新技术，打通了农村通往全国甚至世界的“网路”，这条路也为农村吸引到更多关注。

阿里“造血式”助农 打造特色农业品牌

今年4月，阿里启动“春雷计划”以来，1800个农业特色产业带、80万款农产品在淘宝上“破土而出”。淘宝天猫的计划是，要在近期从中打造100个10亿级的农业品牌，成为被大众熟知的新爆款。

淘宝打造农业新品牌，有一套“组合拳”。淘宝直播已经成为农货“圈粉”的关键动力，因为农人主播最懂农产品，直播场景最贴近原产地，直播形式最立体。数据显示，丰

收节期间，淘宝农人主播数突破10万，农产品直播场次突破100万。“淘宝直播创业门槛低，所以在丰收节火爆也是情理之中。”淘宝直播农人主播运营负责人朱曦介绍，未来淘宝农人主播基地将培养更多农人主播，通过政府与平台、执行机构三方共建的方式，加快农产品通过直播形式上行，同时带动当地新农人就业。

淘宝平台还在不断加大对接

消费者的直接补贴力度，通过真金白银的投入帮助农民增收。据悉，天猫联合聚划算将在国家丰收节期间发放30亿元餐补，让8亿多消费者在淘宝上“贴秋膘”，这将带动今秋农货线上消费的又一波热潮。依托阿里生态，农民还可以获得强有力的资金支持，近期网商银行就将向农民推出总额达10亿元的专属免息券，解决农民在生产过程中的资金难题。

国联证券“蛇吞象” 并购国金证券，或催生一家千亿市值券商

羊城晚报讯 记者丁玲报道：今年以来第一例券商合并就可能催生一家千亿市值的券商。9月20日，国联证券(601456)、国金证券(600109)双双发布公告称，国金证券控股股东长沙涌金与国联证券已于9月18日签署股份转让意向性协议，长沙涌金拟将其持有的约7.82%的国金证券股份转让给国联证券，并且国联证券将向国金证券全体股东发行A股来换股吸收合并国金证券。有观点认为，近年来，在鼓励打造航母券商的背景下，证券业并购重组将成为行业发展“关键词”，国内券商新一轮整

合潮或已启动。

公告显示，国联证券本次拟收购的长沙涌金所持标的股份的具体数量、转让价格、交割、转让价款支付等具体细节还有待进一步协商。在吸收合并事项中，国联证券拟向国金证券的全体股东发行A股股票，交换其所持有的国金证券股票。而本次合并构成重大资产重组，上述两公司股票已于9月21日起停牌，预计停牌时间不超过10个交易日。

两家券商合并的消息让券商板块“躁动”起来。尽管两公司股票已于9月21日停牌，但从昨日券商股表现来看，市场情绪较

为高涨。国联证券港股应声大涨，股价涨幅一度超过75%，此后尽管涨幅收窄，最终收盘涨幅仍达到35.85%。A股券商板块，39只上市券商股中有10只个股录得上涨。

此次要合并的两家券商是何来头？公开资料显示，国联证券于今年7月31日登陆A股市场，在赴港上市5年后实现“A+H”两地上市，实际控制人为无锡市国资委；而国金证券则是1997年就已登陆A股市场，属“涌金系”旗下，控股股东为长沙涌金(集团)有限公司，属典型的民营券商。

今年首例券商合并！新一轮券商并购潮在路上？

此次两家券商合并有望催生一家千亿市值券商。截至上周五(9月18日)收盘，国联证券股价为19.64元，市值467.06亿。国金证券股价为15.29元，市值462.4亿，两家的市值相加已近930亿，在上市券商市值中排第13位。

不过，尽管市值相当，但从近年营收、净利、净资产等多项指标来看，国联证券并不占优，这桩并购案可谓“蛇吞象”。公司总资产、净资产实力方面，国金证券净资产总额为国联的两倍有余。2020年半年报显示，截至今年6月末，国金证券总资产

653.58亿元，净资产187.15亿元；国联证券总资产人民币369.32亿元，净资产80.88亿元。

既是“蛇吞象”，那两家券商合并的动力是什么？根据国金证券相关负责人给出的回应，国联证券作为一家国有券商，引进民营券商灵活高效的发展理念、经营机制，增强国有经济的活力、控制力和影响力；而民营券商也能更好地借助国联证券的资源禀赋、社会资源，提高抗风险能力。双方将在资本金规模、财富管理、承销保荐、资产管理等多个方面形成强强联合、优势互补。

对于证券业来说，两家券商合并的意义也不容小觑。有观点认为，近年来，在监管层提出鼓励通过市场化并购重组等举措打造航母券商的背景下，国内证券业并购重组成为行业发展“关键词”。就在今年，多个券商并购消息就不断出现。如“中信证券与中信建投证券合并，5500亿航母要来了”和“首创证券与第一创业合并”的传言，都曾让市场产生无限遐想。如今，国联证券“蛇吞象”并购国金证券这宗蛇吞象案例，或许意味着国内证券业新一轮整合已启动。(杨广)

国投瑞银基金会客室：权益市场吸引力仍较高

今年以来A股持续震荡，投资者普遍关注后市会如何走。最新一期国投瑞银基金会客室邀请了野村证券研究所所长高挺及国投瑞银基金投资部负责人孙文龙，为大家分享了最新的市场观点及后市看法。高挺博士表示，四季度市场或偏震荡，整体看，宏观环境对A股走势仍有支持性，长期看好消费、科技。国投瑞银基金投资部负责人孙文龙指出，长期看好权益市场投资机会，未来5到10年，科技创新仍将有不错的回报率。(杨广)

决胜“伊起小康”，伊利精准扶贫实践获评“企业扶贫优秀案例”

2020年是全面建成小康社会的收官之年，也是打赢脱贫攻坚战的决胜之年。作为龙头企业，伊利集团率先响应国家政策，积极探索实践产业扶贫发展之路，助力脱贫攻坚“最后一公里”。9月18日，由国务院扶贫办社会扶贫司主办，中国社会扶贫网承办的《企业扶贫蓝皮书(2020)》发布会暨企业精准扶贫高峰论坛在深圳会展中心召开。伊利集团董事长潘刚提出的“产业基地精准扶贫模式”入选“企业扶贫优秀案例”。这已经是伊利第3次入选，伊利的精准扶贫模式再次获得政府有关部门和权威机构的高度认可。论坛以“集众志决战脱贫 聚

众力决胜小康”为主题，国务院扶贫办社会扶贫司有关领导等出席蓝皮书发布会。《企业扶贫蓝皮书》是在我国扶贫工作进入脱贫攻坚关键阶段的背景下，由中国社科院推出的聚焦企业精准扶贫的权威研究报告，2020年是连续第5年发布。入选案例是从数百个国内优秀精准扶贫企业案例中精选出来的，在精准性、有效性、创新性、可持续性和可复制性等五个方面较为突出。伊利为何能脱颖而出呢？多年来，伊利逐步摸索出了“产业基地精准扶贫模式”，持续落实董事长潘刚提出的“党建引领、产业带动、精准发力、全面脱贫”十六字方针，以党建工作引领扶贫工作，结合贫困地区的产业特

征，通过发展种植业、养殖业等带动贫困群众拔掉“穷根”，同时积极开展教育扶贫、就业扶持等，实现“精准滴灌”，做到脱真贫、真脱贫，最终实现全面脱贫和不返贫的目标。伊利深入“三区三州”等贫困地区，注重在甘肃武威、宁夏吴忠、河北张北、黑龙江林甸等地的产业布局。在甘肃省典型的“插花型”贫困县武威市凉州区，伊利投资约21亿元建设“武威伊利绿色生产及智能制造项目”，辐射带动相关产业6000人就业，“产业带动”效应更加明显，带动总投资可达80亿元的配套项目，全部建成投产后，将形成年产值约150亿元的生产集群，带动养殖、种植、饲料加工、包装、冷链物流等

行业快速发展。在宁夏脱贫主战场之一的吴忠，伊利从2010年累计投入超过30亿元建厂，精准帮扶当地6000家养殖户。针对吴忠不同群体的需求，提供了个性化的扶贫方案，“伊利营养2020”精准扶贫项目走进吴忠市，为红寺堡第二小学的孩子送去72000盒学生奶的营养与关爱；捐赠5万元支持同心县韦一村贫困户危房改造入住。在国家级贫困县黑龙江林甸，伊利投资约23亿元建设我国东北和华北地区最大的高端液态奶生产基地，年均纳税额近1.8亿元，新增就业约3000人。“近年来，林甸县依托伊利集团入驻，大力发展乳制品行业，不仅逐步摘掉‘国家级贫困县’的

帽子，更成为乳业大县，乳业作为第一大产业完全是伊利拉动的。”林甸副县长田文说。伊利“产业基地精准扶贫模式”正在让更多的地区、更多的群众走在致富奔小康的路上。中国社科院教授钟宏武指出，伊利“产业基地精准扶贫模式”不仅引领了乳制品行业的精准扶贫，也为持续推进乡村振兴奠定了产业基础和人才基础，是产业扶贫的典范企业。未来，伊利将发挥好龙头企业在脱贫攻坚中的引领作用，为脱贫攻坚注入源头活水，坚决打赢脱贫攻坚战，将乡村振兴与脱贫攻坚有效衔接，从根本上推动实现“伊起小康”，让脱贫群众迈向富裕之路。(梁泽翰)



▲伊利精准扶贫实践获评“企业扶贫优秀案例”

▲武威伊利绿色生产及智能制造项目开工